

奋斗百年路 启航新征程

港澳：“一国两制”写华章

本报记者 任成琦

1997年7月1日、1999年12月20日，饱经历史沧桑的香港、澳门先后回到祖国怀抱。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，鲜艳的中华人民共和国国旗和香港、澳门特别行政区旗在香港、澳门冉冉升起，高高飘扬……盛放的焰火、鸣响的汽笛、沸腾的人群，欢庆着“一国两制”巨轮顺利启航。香港、澳门从此迈入了“一国两制”的历史新纪元。



1999年，澳门市民挥舞着国旗和区旗，庆祝澳门回归祖国。（资料图片）



为庆祝中国共产党成立100周年、香港回归祖国24周年，香港客属总会近日举行“客属百人唱响《没有共产党就没有新中国》《狮子山下》MV（音乐短片）”录制活动。

图为香港客属总会部分成员在香港金紫荆广场进行拍摄录制。（资料图片）

铺就繁荣路

在香港会展中心旁，有一座中央人民政府赠送给香港特区的金紫荆铜像，边上高约20米的香港回归纪念碑，与金紫荆铜像交相辉映。

在澳门新口岸的金莲花广场上，矗立着由中央人民政府赠送的一尊名为《盛世莲花》的雕塑。

灿烂绽放、光芒闪耀、冉冉升腾的金紫荆和金莲花，象征着“一国两制”的伟大成功实践，也代表回归祖国怀抱的香港和澳门，愈加欣欣向荣，繁荣稳定。

20多年过去了，背倚祖国，港澳经济社会实现了长足发展。港澳回归后举世公认的发展成就，以无可辩驳的事实证明了“一国两制”的强大生命力。

回归后，香港同胞真正实现了当家作主。回到祖国怀抱的香港继续保持繁荣稳定，自身特色和优势得以保持，中西合璧的风采浪漫依然，活力之都的魅力更胜往昔。

回归后，澳门经济快速增长、民生持续改善、社会稳定和谐。国家大力支持澳门发展经济与民生。从2003年的《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》，到2019年的《粤港澳大湾区发展规划纲要》，澳门逐渐融入国家发展的大局。20多年来，澳门伴随国家经济持续快速增长，已成为全球最富地区之一。

事实有力证明：祖国不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的最大底气所在，也是香港繁荣发展的巨大机遇所在。

事实也有力证明：没有“一国两制”，就没有澳门回归祖国以来日新月异的发展成就。

澳门创新发展研究会副理事长兼秘书长刘景松表示，国家“十四五”规划支持港澳巩固提升竞争优势，让港澳民众深受鼓舞。高质量建设粤港澳大湾区，完善便利港澳居民在内地发展政策措施等表

述，无不彰显了高质量发展的时代主题，让港澳同胞对未来的持续繁荣与发展更加充满信心。

事实已经证明并将继续证明：“一国两制”是解决历史遗留的港澳问题的最佳解决方案，也是港澳回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。

发展有后盾

从“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设到“十四五”规划，融入国家发展大局，港澳繁荣发展不断增添动力。

“香港享有独特的地理优势，是连接内地与其他‘一带一路’国家的双门户。”香港特区政府行政长官林郑月娥表示，众多独特的优势有利于香港在“一带一路”建设中当好“超级联系人”。作为“一带一路”建设的重要平台和节点，香港各界正利用其国际金融、贸易、专业服务等优势，推动香港与内地和“一带一路”相关国家及地区伙伴的协作，开拓经济新增长点。

随着世界卫生组织传统医药合作中心于2015年落户澳门，澳门大专院校相继设立中医药高等教育体系和中药质量研究国家重点实验室，澳门成为中医药走向葡语国家的重要门户，并通过“一带一路”惠及更多沿线国家人民。

坚守“一国”之本、善用“两制”之利，粤港澳大湾区发展按下“快进键”。截至目前，位于深圳的前海深港青年梦工场累计孵化创业团队446家，其中港澳台及国际团队227家，累计融资超过15亿元。一个又一个港澳青年抓住粤港澳大湾区发展的机遇，在内地实现了自身梦想。

在澳门经济学会青年委员会委员梁嘉豪看来，国家发展与澳门青年息息相关。“十四五”规划为澳门青年阐释了未来国家与澳门的重要发展蓝图，对澳门青年发展有着举足轻重的影响。澳门青年应深刻认知国家与澳门的发展趋势，尤其把握澳门与横

琴区域合作为澳门青年带来的前所未有的便利及发展机遇。

迈入新征程

历史若镜，岁月淘沙。

从世界发展大势来审视，从民族复兴伟大征程来凝望，从港澳回归以来生动实践来印证，随着时间的推移，人们越来越感受到“一国两制”蕴含的政治智慧。

“一国两制”的伟大事业，没有现成的经验可循，前进的道路上不可避免地历经风雨和考验，面对挑战和冲击。然而，不断应对和化解新情况、新问题、新挑战的过程，也正是彰显“一国两制”强大生命力和制度韧性的过程。

进入新时代，党中央研究新形势新情况，审时度势，果断决策，全面准确贯彻“一国两制”方针，牢牢掌握宪法和基本法赋予的中央对香港和澳门的全面管治权，深化内地和香港、澳门的交流合作，引领“一国两制”实践乘风破浪，不断取得新成就。

2021年3月11日，十三届全国人大四次会议审议通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》，这是继香港国安法出台之后中央治港又一重大举措，在“一国两制”实践进程中具有重要的里程碑意义。

不忘初心，方得始终。“爱国者治港”“爱国者治澳”作为“一国两制”的核心要义，必须贯穿于“一国两制”实践始终，容不得丝毫偏离。唯有如此，才能确保“一国两制”实践行稳致远。

紫荆花开正烂漫；盛世莲花别样红。中华民族伟大复兴的步伐不可阻挡，中央坚持和完善“一国两制”的决心坚定不移。让我们齐心协力，推进“一国两制”事业劈波斩浪、行稳致远！

100年来，中国共产党团结带领中国人民，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现了翻天覆地的历史巨变。香港和澳门以自己的特殊经历融入了中共百年的壮丽史诗，“一国两制”事业成为其中的华彩篇章。

中国共产党开创了“一国两制”事业。允许在一国之内实行两种社会制度，是中国共产党人充满政治智慧的时代创造，凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧，在人类政治文明史上写下了光彩夺目的中国方案。

中国共产党发展了“一国两制”事业。“一国两制”照顾到了港澳的实际情况，保证了回归后的繁荣稳定，维护了国家主权，在实践中不断丰富。党的十九届四中全会把“一国两制”作为国家制度和国家治理体系的13个显著优势之一提出来，进一步明确应该坚持什么、完善什么等重大问题，彰显了中央维护港澳长期繁荣稳定、推进祖国和平统一的制度自信和能力自信。

中国共产党是“一国两制”事业的维护者。2019年香港发生的“修例风波”，严重践踏法治和社会秩序，严重破坏香港繁荣稳定，严重挑战“一国两制”原则底线。面对香港回归以来最严峻的局面，中国共产党坚持依法治港，筑牢了维护国家安全的防线，维护了“爱国者治港”根本原则，粉碎了反中乱港势力“颜色革命”的图谋，“一国两制”重回正轨。

没有任何人比中国共产党更懂得“一国两制”的宝贵价值。中央坚守对“一国两制”的初心，充分展现了中国共产党对理想的坚持、对信念的坚定和对制度优势的自信。

中国共产党是当之无愧的“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者。推进“一国两制”事业，必须坚持和维护中国共产党的领导，必须不断完善同宪法和基本法实施相关的制度和机制，必须推动港澳更好融入国家发展大局。

香港和澳门同胞应以崇高的民族自尊、坚定的理想信念，认真理解并准确贯彻“一国两制”，助力中华民族伟大复兴，续写新时代“一国两制”的新篇章，迎接更加美好的明天！

迎接更美好的明天

大可



香港维多利亚港。

新华社记者 卢炳辉摄